

在特约监督员聘任仪式上的讲话

(2018年11月29日)

纪委书记 高庆国

同志们：

从今天开始，百名特约监督员就要正式履行职责了，也意味着责任和付出。大家接受受聘，完全是出自公心，出自对全校师生员工、对学校事业发展的高度负责，出自关心支持我校纪检监察工作的满腔热忱，在此，我代表校纪委向各位特约监督员的无私奉献和责任担当表示敬意！下面，我讲几点希望和建议。

一、提高思想认识，切实增强特约监督员工作的责任感和使命感

习近平总书记在党的十九大报告中强调，要不断拓宽监督渠道。建立并实行特约监督员制度，是新形势下健全反腐倡廉监督体系的重要组成部分。做好特约监督员工作，有利于调动广大师生员工支持和参与反腐倡廉的积极性，有利于广泛吸纳和反映学校各方面的意见建议，实现党内监督与党外监督、专门机关监督与群众监督结合。希望大家认真学习党章、准则、条例等党纪党规，尽快了解纪检工作的性质、职责、纪律、业务流程等基本知识，为履行好特约监督员职责夯实知识储备和工作基础，不负组织重托和职责使命。

二、认真履职尽责，积极发挥特约监督员职能作用

特约监督员要围绕全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作大局，重点发挥好监督检查、参谋咨询、桥梁纽带的作用，当好“哨兵”，做到履职尽责、聘任胜任，为营造学校风清气正的政治生态和良好的干事创业环境贡献力量。

一是发挥好监督作用。监督检查是特邀监督员的基本职责。特约监督员要做到“能”监督、“会”监督、“善”监督、“敢”监督。要善于抓住倾向性、苗头性的问题，充分发挥自身优势，了解并反映学校相关单位、部门及党员领导干部执行党的方针政策、党纪国法、校纪校规及廉政勤政等情况，作风建设、党风廉政建设和全面从严治党等方面的情况；反映或传递群众对违法违纪行为的问题线索和检举控告；对校纪委及其工作人员履行职责情况进行监督，提出加强和改进工作的意见、建议；紧盯权力运行的重点岗位、关键环节和重要人员，发挥好“探头”作用。

二是积极建言献策。要围绕校纪委部署的重点工作，围绕身边师生关心关注的热点、难点问题，深入调查研究，认真分析总结，积极建言献策。当前高校党风廉政建设任务繁重，需要各位特约监督员利用你们在各自岗位的自身优势，通过调查研究广泛听取意见，找准主要问题，弄清问题的事实和症结所在，提出切实可行的意见和建议，帮助校党委校纪委制定的政策、出台的措施更科学、更有针对性。

三是发挥好桥梁纽带作用。这次共聘用特约监督员 100 名，充分考虑了广泛性和代表性，人员遍布全校各个单位、各种岗位，既有人大代表、政协委员、民主党派，也有党代

表、教代会代表、工会代表，还有教授、普通教师、学生干部等等，与学校师生员工有着广泛而密切的联系，是校纪委联系群众的重要桥梁和纽带。大家在工作中，要利用广泛联系群众的有利条件，随时了解师生员工对纪委工作的评价和建议，广泛宣传监督执纪“惩前毖后、治病救人”工作方针和“严管就是厚爱”的理念，在校纪委和师生员工之间架起一座沟通理解的桥梁。

三、树好自身形象，打铁必须自身硬

“执纪者必先守纪，监督者必受监督，律人者必先律己。”每位特约监督员在监督别人的同时，也要主动接受社会监督。大家是由学校相关职能部门推荐的师生员工代表，要做到政治过硬、担当作为、廉洁过关。省纪委开展“打铁必须自身硬”专项行动，制定了纪检监察干部“六条禁令”，大家要认真对照遵守。要强化特约监督员是责任，而不是荣誉称号的意识，未经批准不能以特约监督员的身份参加无关的社会活动。通过履职，为营造风清气正的从政环境、从教环境、从医环境、从学环境，促进学校各项事业发展作出贡献。

四、加强组织领导，做好特约监督员工作的服务保障

校纪委要通过主动、扎实、有效的组织保障工作，为特约监督员营造良好的工作环境。

一是要加强统筹协调。要把特约监察员工作纳入纪检监察的整体工作中，组织开展多种形式的特约监督员活动，经常听取特约监察员工作的情况汇报。邀请特约监督员列席党风廉政建设重要会议，参与校纪委组织的调查研究、专项监

督检查等工作。

二是要加强服务保障。全校各单位要积极配合和支持特约监督员开展工作，各级党组织和党员干部都应当正确对待、自觉接受党内监督和社会监督，强化自我约束，习惯在受监督下工作生活。

三是要加强监督落实。对特约监督员提出的意见建议，要加强跟踪，及时反馈，确保提出的建设性意见建议事事有回音，条条有着落。对特约监督员就监督执纪工作有关情况的咨询、质询，要认真负责地作出答复或解释。对反映的违规违纪行为的问题线索，综合运用“四种形态”及时处置。

校纪委将不断总结、探索、创新，把好的工作经验、工作方法以制度的形式固定下来，健全完善特约监督员工作的长效机制。

谢谢大家！